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Nagy napok előtt.
A kormány Bécsben.

A kiegyezés válsága.
— Távirati tudósítás. —

Budapest, szeptember 10.
Az a nagy fekete felhő, amely hó­

napok óta ott lóg a politikai szemha 
táron, most már úgy megtelt, hogy 
minden pillanatban leszakadással fe­
nyeget. A kiegyezési tárgyalások első 
napjától kezdve érezte az ország, hogy 
az a nagy hazugság, mellyel ennek az 
országnak érdekében valónak mondják 
a nemzeti kormány emberei gazdasági 
viszonyainknak újabb o zlrák érdekek­
nek való alárendelőről, föltétlenül meg­
bosszulja magát. A kormány alkudni 
is akart, kuruckodni is. Becsben is meg 
akarta őrizni pozícióját, idehnza is. 
Már pedig mindenütt beválhat ez a 
kétszínű játék, de a gazdasági politi­
kában okvetlenül csúfos kudarcot vall.

Ez a legközelebbi napok sivár per­
spektívája. A tegnapi minisztertanács­
ban hozott határozat, hogy az osztrák 
kormánynak a junktimára vonatkozó 
kívánságát ridegen visszautasítják, még

nem föltétien hitelességű tájékoztatás a 
kormány terveire. Nem lehetetlen az 
sem, hogy hirtelenül jelentkeznek majd 
szempontok, amelyek az osztrák kí­
vánságokat az ország előtt tetszetős 
színben kívántak feltüntetni.

Ma reggel a kormány egyik új­
ságjában már bizonytalanul tapoga­
tózó célzás történik is a kvótaemelés 
ellenértékére. Valami olyanféle kije­
lentést irnuk egy beavatottnak mon­
dott forrás címére, hogy kvótaemelés­
ről csak a katonai kérdések megol­
dásával lehet beszélni. Ha mégis van 
eset arra, hogy emeljék a kvótát ? Ez

áll a dolog, bog semmi módon sem 
akarja hagyni magát. Sokáig a bizony­
talanság sommiesetre sem tart. Már 
talán holnap kitudódik, mi van azzal 
a hires junktimmal. S akkor kezdőd­
hetnek az — újabb találgatások.

Ma csak annyi bizonyos, hogy a 
kultuszminiszter, gróf Apponyi Albert 
is utazik a kiegyezési tárgyalásokra. 
Állítólag azért, mert Kossuth Ferenc 
nem tud németül.

Andrássy a választási reform
ról. Egy újságírónak gróf Andrássy U^ula 

^ belügyminiszter a választási reformot 
U11“’ Vy6 ’ V > illető kérdésére a következő választ Ita :a nyomorult oiszaD, mely százezré i — A reform készül ; egész nyáron

bocsátja tengerre népét idegen hazát kizáró]ag csak azzai foglalkoztam. Atta 
keresni, mert maga nem tud kényé- nulmányoztam s részben már föl is dől
rét adni nekik, melynek ipara nincs, 
kereskedelme az osztrák érdekeknek 
végez ügynöki szolgála* 1 * * 4 * okát, fizethet 
még többet a monarchia céljaira ? A 
katonai kérdések megoldása ; ez je­
lenthet annyit is, hogy a létszámeme­
lés fejében emeljük a kvótát. Mert 
más vívmányokra igazán nincs ezen 
a téren kilátás.

Egyelőre azonban nem tudni sem­
mit. A kormány ma este utazik és úgy

goztam az anyagot s annyira haladtam, 
hogy nemsokára a minis-.torta rács öle 
terjesztem a javaslat alapelveit. Remélem, 
hosy a többivel azután gyorsan cl fogok 
készülni. Részleteket most ne n mondha­
tok, de hiszem, hogy a nép jog mindi n 
barátja meg lehet elégedve a javaslatom­
mal. Nagyon természetes azonban, hogy 
a legnagyobb gondot fordítom arra, ho <y 
a hirtelen átmenettel anarchiát ne teremt 
sünK s hogy megóvjak a magyar állam 
nemzeti jellegét.

Forgácsok a közöskonyhából.
Nyílt levél „Egy háziasszonyhoz“

Mai előterjesztésemben, melyet 5 
napos tanulmány utam után — Nagy- 
becskerek —Temesvár—Arad —Nagyvára­
don keresztül — az értekezlet előterjesz­
tek, látván a közös konyha óriási mére­
teit, nagyszabású berendezését és sok-sok 
apró cseprő bajait, azt a javaslatot kel­
lett tennem az időre nézve, hogy a kö­
zöskonyha megnyitását — ha lehet — 
előbb is tegyük meg, de csak november 
1-ére. Ez a dátum bizonyára kétségbe- 
ejti Nagyságosasszouyomat, és már lá­
tom, mint néz az Íróasztalához, s fel­
kapja tollát, belemártja orrát — már 
mint a tollát — és szánt, szánt vele fe 
hórföldre rém fekete barázdákat; Írván a 
következőképen : „ti urak, ti urak, ti nem 
gazdasszonyok, hát ti igy akarjátok, hogy 
éljen a közöskonyha télen 1 ? Hát hol a 
paradicsom, sőt már a debreczeni nagy 
vásár is oda, hol tehát a zöldség, krumpli 
káposzta? Is a többi, is a többi.

Tekintettel azonban arra, hogy a toll 
az én kezemben kissé könnyebben pereg, 
tekintettel arra, hogy a közöskonyha tit­

kára lettem mindéi érdem nélkül, tekin 
tettel végül arra, hogy a közöskonyha 
azért alakul, hogy „Egy háziasszony“ és 
társai sok sok felesleges munkától meg 
szabaduljanak, mielőtt tehát a felesleges 
hírlapi cikkét megírná, ón előzöm meg, 
hogy tépelődő lelkét megnyugtassam.

Nagyságos Asszonyom 1 Röviden tu­
datom, mi a közös konyhát 100—150 
adagra tervezzük. Hogy azonban a szá­
mítás könnyebb legyen, vegyünk 100 ada­
got- Egy adag oly nagy mennyiséget ad, 
hogy annak 2 felnőtt 2 gyerek és 1 kis 
cseléd részére feltétlenül elégnek kell 
lennie, még ha jóótü is a ferjemuram. Na 
már most, Nagyságos Asszonyoml Egy 
ilyen család ugyebár eltesz télire 25 liter 
paradicsomot, vagy mondjuk 40 félliteres 
üveget — mert, a mely gazdasszonynak 
nincs 40 üveg paradicsoma az ugyebár 
nem is gazdasszony 1 Ez a 20 liter egy 
adagra kelt tehát nekünk. S száz adagra? 
20-szor 100 annyimint 2000 annyimint 20 
hektoliter paradicsommal. Ha tehát meg­
engedi Nagyságos Asszonyom, mi majd 
önt fogjuk felkérni, hogy egy külön e 
célra berendezett gáz vaskonyhán főzze 
be nekünk ezt a csekélységet s tegye

üregekre, dugaszolja le, pecsételje be, s 
adjon nekünk helyiséget hol ezt elraktá­
rozzuk. Ugyebár nem válakozik reá. 
Épen igy állunk a savanyu káposztával. 
100 adaghoz 2 waggon káposztát kellene
1 télire eltennünk. Azt hiszem ez sem. ki­
vihető. Sőt még a 3 waggon krumplit 
sem vagyu ík hajlandók leraktározni. 
Mindezt "megteszik számunkra a termelők, 
a kikkel a tóiihónapokra gondos körülte­
kintéssel már minői eiőhb kötést fogunk 
magyarul schluss) csinálni.

Tovább megyek. Disznót sem fogunk 
hizlalni. Debreczenbon lesz egy háztartás 
és nem fog disznót hizlalni. Még gondo­
latnak is borzasztó I Pedig ha elgondolja 
Nagyságod, hogy 100 adaghoz 1 ebédre
4 disznónak a karmonádlija kuli, azt hi­
szem lebeszélne a disznótartásról még 
akkor is, ha mi akarnék azt. Mert sajnos 
a disznónak egyéb részei is vannak, 
nem csak karmonádlija és azokat a kö­
zös konyha tagjainak bajos volna fel­
tálalni.

Sőt le kell rontanom, nemcsak Nagy­
ságos Asszonyom, de Grobois Naudm 
szerző Öngu poetikus álmait a csince és 
egyéb baromfi.udvarról. L isd : Btt junus 23.
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Tüdübetegsogek, hurutok, szamár- 
9 köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.
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Botrány egy vármegyei közgyűlésen.
Elcsapják a főjegyzőt de nem megy.—Aiispia a főispáa ellen.
A főispán „dlsznóság a“. — A darabant tisztviselők.

Rewolweres világ Marosvásárhelyen.
— Távirati tudósítás. —

Budapest, szept. 10. főjegyző, iszonyú izgalom közepette mi- 
... . , tolta meg a közgyűlést, ameiy a tois

Marosvásárhelyen furcsa állapotok Anért küldöttséget menesztett, 
vannak a megyei életben A mai vár- A főispánt belépése alkalmával a 
megyei közgyűlésen olyan botrányok függetlenségi párt zajos ovációban‘
történtek, amelyeknek párját alig le jjp™l,á2(£b kifejezésekkel és zajos ab-
>-et találni. A szédületes botrányról; ZUggkyiftltásokkal fogadták. A főispán eí-
tudósítónk a kővetkezőket telegramja : foglalta az eiaöki széket és napirend előtt

HflÄnriArnlr a mefi'veházán. i szót adott Gaál Sándor orsz. képviseiő-
Csendorok a megyena i k a ki felháborodással kérdezte, mit
Maró, Torda .'írmeeye ma ?Ä,S! kőrisnek a osmdörSk a megyeházán.

rendkívüli kozgyu.'esét nagy iz„a om( a b-írdésre Erősdv alispánhelyetteselőzte meg Az autonom párt emberei nagy , A kérdésre ttrosuy “» í ,
^ panaszt|lecsmdesedlek, a főispán
ÄjJfe£ rC« »aid te- teltek "hogy Körös? Jözsef „yárádszero- 
kintottll tart»™” a lesLazástól Erösdy dai főszolgabíró a közgyűlés megakadá 
Sándor főjegyző alispánhelyettes csendőr- íyozására és botrányok rendezése céljáb 
Béggel rakta meg a megyeházát, úgy!igen sok embert hozott be járásából, a 
hogy a bizottsági !agok csak hosszas vias-> kik nem bizottsági tagok, hadvánj k 
kodás és lehetetlen .gazolás, eljárások után findm étü'^ J

8a függetlenségi polgárságot a vár- veztek meg és hozzáfűzték azt, nogy Kö 
megviäS tÄn tóiitofták, ellen-1 rösy József tegnap este a £ugget|m^ 
ben azt a csőcseléket, amely az autonom párt lakomáján Nagy József alispán ellen 
nárt meUett tüntet Leeresztették a me- súlyon gyalázó kifejezéseket használt és 
gyeház közgyűlési termébe. A független-; felhívta a vármegye közönségé^ hog b 
ségi Párt tömör sorokban vonult fel fél; tozzák ki az alispám széfből. Eladott 
tíz órakor Bethlen István gróf és Gaál okot arra, hogy csendőrsegot rendeljen ki.
Sándor orsz. képviselők vezetése mellett.1 & főjegyzőt elcsapják.
A mikor helyeiket elf- a közgyu- Q &1 8Andür és ü-mánczy Nándor
lési teremben, Erősdy alispán helyettes | ^ képvjgelők szemó|ye, kérdésben fel

szólalva tiltakoztak a beadvány azon ál 
litása ellen, rnrntha ők Körösy József fő­
szolgabírónak azon beszédet hallották 
volna és a beadványban foglaltakat aljas 
hazugságnak nyilvánítják. A beadványban 
Ugrón Gábor főispán is meg volt nevezve, 
mint a kit ek füle hallatára támadták meg 
az alispánt. A főispán ezt a ráfog ást szin­
tén visszautasította, a mi botrányokra és 

! zajos jelenetekre adott okot. A törvény 
! hatósági bizottság függetlenségi tagjai ők- 

az alaptalanul vádas

számát hol utóbbi meleg poisissel leírja, 
mint fordult be a falusi sárszekér a becs 
kereti közöskonyha udvarára; és kint te­
rem a gazda, és nemsokára ott sipog, esi 
pog, gigeg, gágog a sok lábas jószág az 
udvaron közvetlen a termelőtől beszerezve.
Istenem mily sép, mily ideális kép. Ez­
után jő a rut, a csontváz való. Mert ma
100 adagra kell csirkét ölni. Éhez 50 drb------- „
csirke kell. És elkezdődik az öldöklés, a; leikkel fenyegették — -v t 
ruUmészárlás. Már kora hajnalban kéz- I kodókat. A főispán csak hosszas csengetés 
dik s a koppasztást reggelre elvégzik, [ után tudta a rendet helyre állítani. Az 
hátra van még a kizsigerezés, délre meg-1 elnöki előterjesztések során a főispán je 
van, jó a megsütés, d. u. 4 órára elkó-1 Lenti, hogy Andrássy Gyula gróf belügy-
szült. S az ebéd, azt üsse a kő, fő a po- 
esis, a nagybani vásárlás. Nem Nagysá­
gos Asszonyom. Nekünk a reggeli 7 órás 
vonat meghozza gyorsáruként, valamely 
tanyáról az elkészített, tepsibe készülő 
szárnyast, kilóját 60 krajcárért, mint ezt 
Temesvárt láttam.

így fogjuk mi valahogyan beren­
dezni a debreczeni közöskonyliát. Tessék 
csak ránk bízni annak minden esinyját 
binját. És nekem meg bocsásson meg. 
hogy levelem épen Nagyságodhoz intéztem, 
történt ez azért, mert Nagyságos Asszo 
nyom dobta a sajtó nyílt labdajátszó te­
rén felénk az első gólt. Engem tett a kö­
zös konyha kapuvédőnek, én kénytelen 
voltam, azt nem finoman lábbal, hanem 
erőteljesen, kétmarokra kapva visszalökni. 
Tekintettel azonban, hogy a ki felénk 
dobta a gyengébb nemhez tartozik, en­
gedje meg, hogy erőteljes dobásomért bo­
csánatát kérjem, de nyugodjék bele, mert 
nekem ez kötelességem volt. A ki egyéb 
iránt vagyok Nagyságos Asszonyomnak 
kézcsókoló alázatos hive — Dr. Matolay 
Lászó titkár.

miniszter a felfüggesztett tisztviselők ügyé­
ben véglegesen döntött és Erősdy Sándor 
főjegyzőt állásából ismét felfüggesztette.

Az erről szóló rendeletet a főispán 
kézbesittetni akarta a főjegyzőnek, de 
Erősdy az átvételt ismételten megtagadta. 
Erre ismét óriási vihar tört ki. A függet­
lenségiek Erősdyt fenyegették, közben ke

1907. szeptember 11.

lalja el a főjegyzői széket. A vihar erre 
megismétlődött és oly sokáig tartott, hogy 
a főispán kénjUlen volt az ii!ést fel füg 
geszten).

Szidják a minisztert,
A szürií t után Ugrón főispán Erősdy 

Sándornak a közgyűlés színe előtt kézbe­
sittetni akarta azt a rendeletet, a melyben 
utasilja őt, hogy a főjegyzői irodát és 
teendőket haladéktalanul adja át az újon­
nan kinevezett főjegyzőnek. Erősdy Sándor 
a közgyűlés szinti előtt ismét megtagadta 
a főispánt r ndelet végrehajtását és azt 
törvénytelennek minősítette. Erre ismét oly 
heves jelenetek következtek, hogy a főis­
pán kénytelen volt újra felfüggeszteni a 
közgyűlést.

A legsúlyosabb kifejezésekkel illették 
az autonom pártiak Andrássy Gyula gróf 
belügyminisztert, valamint a kormány 
többi tagjait, a főispánt és a függetlenségi 
pártot.

Alispán a főispán ellen.
A midőn a közgyűlés tagjai némileg 

in ismét megnyi­
tóim a közgyűlést, a mely ismét botrá­
nyokkal kezdődött. Behozták az állítólag 
betegsége miatt szabadságon lévő Nagy 
József alispánt, a ki egyenesen az alis­
pán! szék felé tartott és elakarta foglalni. 
Az izgalmas jelenetek újra kezdődtek.

Az autonom párt tagjai ölelgették, 
csókolgatták az alispánt, a függetlenségi- 
párt ellenben oly fenyegető magatartást 
tanúsított, hogy a főispán ismét felfüg­
gesztette a közgyűlést. Ekkor Ugrón fő­
ispán a függetlenségi párt tagjaival együtt 
kivonult a közgyűlési teremből, Nagy 
József alispán pedig kevés zámu bizott­
sági taggal a teremben maradt és folytatta 
a közgyűlést.

Az alispán a következőket mondotta : 
Megdöbbenéssel értesültem arról, hogy a 
főispán távollétemben mily szemtelen 
disznóságokat követett el. A vármegye 
reputációja megköveteli, hogy ezekért 
elégtételt szerezzek a vármegyénél. Majd 
hosszabb beszédben a valóságtól igen el­
térő színekkel vázolta a helyzetet, majd 
felhívta Erősdy Sándort, hogy adja elő a 
történteket Erősdy Sándor ekkor hosszú 
beszédben saját személyes szereplőiét és 
álláspontját kidomborítva tárgyalta az 
eseményeket.

A tüntetések ekkor a folyosóra is 
kiterjedtek. Őrületes kavarodás támadt és 
a közgyűlési teremben mintegy 20 percig 
folyt az alispán törvénytelen elnöklésável 
a közgyűlés.

Ä gyűlést elhalasztják.

A főispán később ismét visszatért a 
közgyűlési teremben, mivel azonban a 
i endet nem tudta helyreállítani, a köz­
gyűlést holnap délután 3 órára elna­
polta, Az izgalom ekkor tetőpontjára há-

ÄWÄWA1 eJLÄL, Ä .,LÄ
közgyűlést a tettiegességektől csak hajszál 
választotta el. Ugrón lőispán ekkor kije 
lentette, hogy mivel Erősdy nem vette át 
a miniszteri rendeletet és helyét elhagyni 
nem akarja, az alispán ped'g szabadságon 
van, helyettes főjegyzővé Reicher Aladár 
szászrógoni főszolgabírót nevezte ki és 
felhívta őt, hogy a közgyűlés kezébe tegye 
le az esküt. A főispán ezen kijelentésére 
ismét óriási kavarodás támadt. A bizott­
sági tagok feiugráltak helyeikről. Jeney 
József körjegyző a főispánt öklével fenye­
gette, gyalázó kifejezéseket használt el­
lene, közben pedig a függetlenségiek Erős 
dyt szidalmazták. A nagy kavarodásban 
Reicher Aladár letette az esküt. Ezután a 
főispán felszóllitotta Reichert, hogy fog-

lési teremből távozni akart, Jeney József 
körjegyző felemelt ököllel utat tört magá­
nak a bizottsági tagok között a főispán 
felé, Erősdy főjegyző pedig szembe for­
dult a főispánnal és gyalázta. A több bi­
zottsági tag kíséretében távozó főispánt 
az udvaron mintegy 300 főnyi tömeg vette 
körül és a Kossuth-nótát énekelve lakásáig 
kisérte a főispánt lelkesen tüntetve mel­
lette. ‘

Ma délután úgy a függetlenségi, mint 
az autonom párt erős előkészületeket tesz 
a holnapi folytatólagos közgyűlésre. Az 
izgalom oly magas fokra hágott, hogy az 
emberek az u'cán revolverekkel járnak.
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Több napos városi köz 
gyűlés.

I
iúuy sáncaiból kint rekedt néposztályra 
i ki fogja terjeszteni. A párt minden aV 
álmát felhasznál arra, hogy a választó 
)g mellett agitációt fejtsen ki, s minden 
edvező alkalommal demonstrál a kor- 
lány ellen, amely a nagyfontosságu tör 
ényjavaslat beterjesztésével egyre kés- 
ekedik.

„„ÄSZ ÄTÄSSST-
aták nagy szabású agitációt határoztak 
il. Budrpest összes szakmáinak megbi- 
: ott ni tegnap ülést tartottak, smelyen ha- 
ározatilag kimondották, hogy október
ián6 azamksézágösszes munkásai8 általános 
sztrájkkal fog tüntetni a bérharc mellett. 
A határozatot a következőkkel indokolják 
meg a munkások :

Prí ms
nos, titkos választójog jegyében kell
----ts.ix---ír. A™ „r,Aa, nravácr nónónfilt

hány ügyet javaslattal ellátni
A közgyűlés napirendjén szerepelni 

fog a többek, között a féraipariszakiskola 
ügye, valamint a Hortobágy hasznosítása.

A fémipariszakiskola ügyében a ta 
náes álláspontja ismeretes s valószínű, 
hogy a törvényhatóság elfogadja az indít­
ványt, mely szerint a 400 ezer koronás 
hozzájáruláson kívül a közgyűlés szavaz 
zon meg 2000 koronás évi ösztöndíjat 
szegény de jó előmeneteld debrcczeni ifjak 
részére.

A Hortobágy hasznosításának ügye 
aligha fog keresztül menni, mert a köz­
gyűlés nagytöbbsége a tegnap letárgyalt 
javaslatot aligha teszi magáévá. Már eddig 
is hallatszottak hangok, hogy a megaján­
lott 60 ezer korona kevés, a miért a vá­
ros a hasznosításról lemondva, még külön 
3000 holdat a fölmivelóaügyi miniszternek 
öntözés céljaira engedjen át.

A közgyűlésnek még számos érdé 
kés tárgya lesz, a mit egy délután nem 
fog a törvényhatóság elintézni s így a 
közgyűlés legalább négy napig fog eltar­
tani. A közgyűlés határnapja ügyében ma 
értekezlet volt a városházán, de nem ha 
tároztak. A közgyűlés minden valószínű­
ség szerint 27 ón kezdődik s a következő 
vasárnap kivételével elsejéig eltart.

A tárgysorozatot részben e héten 
állítják össze, mely azonban nem lesz 
végleges, mert,a közgyűlésig több változ­
tatás történik.

L1VO, 1 1 L.IXWO » L*. vttucwx,,
megtörténnie. Az egész ország népének 
ki kell mutatnia, hogy elitéli és utálja 
a koalíció országpusztitó uralmát és 
hogy törhetetlen szivósággal ragaszko­
dik az általános, egyenlő, titkos válasz­
tójoghoz.

A koalíció télről tavaszra, tavaszró 
őszre, őszről télre ígérte a reform meg 
valósítását. Mindig merészebben, egyre 
arcátlanabbul élt vissza a nép türelmével. 
Most már gúnyosan airol beszélnek, 
hogy csak a jövő évben kerül a javas 
lat a nyilvánosság elé.

Nos, mi azt mondjuk, a kormány 
gyűlölheti az általános, titkos választó­
jogot, a király megszegheti ígéretét, de 
a nép akarata fölötte áll a kormány és 
a királv akaratának.

Azt hirdették, hogy a nép nem kö­
veteli a választójogot. Október 10 én 
majd meggyőződnek róla, hogy az egész 
ország népe kész harcba szállni e kö­
vetelésért és semmi körülmények között 
sem engedi azt elsikkasztani.

Budapest összes szakmáinak megbí­
zottai tegnap este megtart" tt ülésükön 
kimondták, hogy október hó 10 én Bu­
dapest n

Letartóztatott pénz­
hamisítók.

Leleplezték őket.
Az ügyészség fogházában vannak.

— Baját tudósítónktól. —
Debreezen, szeptember 10.

Hajdumegye területén az utóbbi 
időkben sűrűn tünedeznek fel pénz­
hamisítók, a kik rendesen Szatmár 
megyéből jönnek vármegyénk területére. 
Tegnap a szomszédos Hajduszovát 
községben tartóztattak le egy bandát, 

udósitónk erről a következőket je- 
enti:

Tegnapelőtt két szatmármegyei 
nagyecsedi ember érkezett Hajdu-Szo- 
vátra, s Czövek Lajos ottani gazdál­
kodót keresték fel, a kit mindenáron 
rá akartak bírni, hogy álljon a társa­
ságukba. Czövek Lajos azonban félt a 
következményektől és a helyett, hogy 
a banda tagja lett volna, elment a 
csendörséghez és feljelentette a pénz­
hamisítókat.

A csendőrök hamarosan elfogták 
a pénzhamisítókat, névszerint Kazincy 
Györgyöt és Obis Lajost. A motozás 
alkalmával megtalálták náluk a pénz- 
hamisító-gépet, a mellyel hamis egy 
koronásokat lehet gyártani.

A két letartóztatott ember fegy- 
házviselt alak. Mindkettőt beszállították 
a községi börtönbe. Innen az egyik az 
éj folyamán megakart szökni, azonban 
Kun István gyógyszerész és tűzoltó 
segédtiszt, a ki éppen a tüzérséget 
vizsgálta, észrevette szökését, és el-

A két pénzhamisítót ma kisérték 
be Debreczenbe, s itt az ügyészség

általános munkaszünet lesz. fogházában kaptak lakást
Egvúttal kimondták azt is, hogy fel- _______—=====

hívják az egész ország népét csatlako­
zásra. Ne legyen október 10-én egye- 
len olyan város és község rém, a hot 
dolgozó munkást láthatnak. Az egész 
országban legyen

Általános sztrájk Deb- 
reczenben

A parlament m egnyitásán&k 
napján.

Tüntetnek a szociáldemokraták.
— Saját tudósítónktól. —

Debreezen, szept. 10.
A magyarországi szociáldemokrata 

párt, amint az ismeretes, egyáltalában 
nem veszi tréfára a kormánynak azt az 
Ígéretét, hogy a választói jogot az alkot-

általános munkaszünet
és a nép mindenütt gyűlésekkel és tün­
tetésekkel mutassa ki, hogy követeli az 
általános titkos választójogot.

fővárosban minden szakma tartson 
gyorsan gyűlést és jelentse be minél 
előbb, hogy csatlakozik e a mozgalom­
hoz. A vidéki városok munkássága min­
denhol együttes gyűlést tart és állásfog 
látását szintén minél előbb bejelenti a 
párttitkárságnál.

Szüneteljen október 10 én az egész 
országban minden tevékenység 1

A budapesti központ határozatát ter­
mészetszerűleg respektálni szokták a vi­
déki szervezetek is. így tehát egészen 
bizonyos, hogy október 10-ikón egy napra 
Debreezfinben is szünetel a munka, s a 
debreczeni munkások is tüntetni fognak 
az általános választójog mellett.

Wolafka Nándor hagyatéka.
A halálában meghurcolt püspök.

— Baját tudósítónktól. —
Debreezen, szopt. 10.

A „Debreczeni Független Újság“ hirt 
adott tegnap arról, hogy a kir. törvény­
szék csődöt rendelt a hagyatékára. A cső­
döt a nagyváradi latin szertartása káp­
talan kérelmére rendelte el a kir. törvény­
szék s dr. Balogh Géza ügyvédet nevezte 
ki csődtömeg gondnokul.

Sajnos ez az egész eljárás nem 
egyéb mint az elhunyt nemeslelkü püs­
pök emlékénék meghurcolása, a mire nem 
adott okot annál is :nkább mert életében 
kiváló szolgálatokat tett egyházának.

Valóban érthetetlen a nagyváradi 
káptalani hivatal eljárása, hiszen tudhatta, 

Ihogy a hagyaték úgy áll, hogy az elenyé­
szően csekély, 13 ezer korona aktivá 93 

' ezer korona passzívával áll szemben.

Megérkeztek Férfi-, női , fiú- s gyermek czipok óriási 
választékban, valamint kalapok, sapkák és 
divatáru csikkek olcsóbban mint bár- 
hol beszerezhetők V<%r°

Révész ZsipoiiM
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Nyilatkozom az újságokban, elmegyek ban ellopták Hornyuk József gazda 
családjához és kitálalok mindent. két lovát. A nyomozást Tóth Imre

Ha ez is eredménytelen lesz, ismét szováti örsparancsnok végezte nagy 
botrányt csinálok és ha nem, akkoi ósá a|. Teljes huszonnégy óráig

rn,g haiLtfk a tolvajokat a mig azUu 

támadott ember, hanem felment a rendőr Karczag határúban elfogtak okét. A 
sógre és elmondta az esetet. A rendőrség tolvajok Pokorádi Lajos és B. Nagy 
nyomban megindította Kudena Antónia péter Karczag határi tanyai lakások, 
ellen az eljárást. A két lókőtö beismerte tettét, s

Félre ismerte. a csendőrök mindkettüt bevitték a kar-
Az ismételt, zaklatások folytán a meg- Cagi járásbíróság fogházába, 

támadott úri ember elmondta a rendőrsé- A bátor és buzgó csendőrök az 
gén, hogy ő Kudena Antóniát nem is is; eréSVes és gyors nyomozásáért dicső­
mén. Volt neki egy régi barátnője, aki J 
Debreczenből később Bécsbe került s itt rét mell.

Ez a huzavona, amely nem egyéb 
a jó lelkű egyházfi emlékének meghur­
coltatásánál, korántsem fog jó vért szülni 
az egyház körében, mc-rt nyilvánvaló, 
ogy az a célja, hogy az elhunyt emléké­
nek nimbus át rontsa le.

A mi magát a csődöt illeti, azt a 
legviharedzettebb ügyvéd is tudja, hogy 
céltalan dolog, mert abból ugyan vajmi 
kevés térül meg a passzívák csökken­
tésére.

Hogy ez igy van, bizonyítja Balogh 
Géza csődtömeggondnok beadványa, me­
lyet a királyi törvényszékhez intézett. E -- ------------- - ------------ ...
szerint lemond a csődgondnoki tisztről s nagy beteg lett^ Természetesen JeMáUi- .

.... 1 i,írnLt vp»ptni tolták az ottani közkorbázba. A korterem- A Debreczem Független Újság
nem kívánja a leltározást vezetni. ben régi barátnője Kudena Antónia szóm minden évben úgy az idén is

A legegyszerűbb ezt az ügyet be A-j-x^ba került, akivel később össze is mint . 
szüntetni. Wolafka Nándor emléke ki- barátkozott. így történt aztán, hogy ő róla megküldi ™Jpszeru és iroda mi szín 
várija ezt, de kívánja még a kegyelet is, is hallott Kudena Antónia. | vonalon álló képes naptarát. A naptar

mellyel tartozik neki egyháza, hogy sin 
álmát ne zaverja.

SZÍNHÁZ.
A Helyre asszony. Máramarosszi 

geten ngnap volt Ka da Eiek pompás nép 
szír: övének, a Helyre asszonynak első 
előedása zsúfolt ház mellett. A címszerepet

ilULV IlUUOIiO ximuuiM. ' v------- -- 1 *
A veszedelmes nő aztán egy merész a mult évben 320 oldalban jelent meg. 

lépésre határozta el magát. Barátnője el- é3 általános szenzációt keltett. Az idén 
tűnt s ő most mint ez a régi ismerősei nagyobb alakban fog megjelenni,
SSÍ°f«lgow“ Wv“8i5d2«r alaposan változatosabb színesebb tartalmasabb 
megakarta zsarolni. lesz. Felöleli az év egész történetét,

Kud-ma Antónia természetesen fen minden nevezetesebb momentumról
képekben számol be. A most folyó 
esztendő mozgalmas volt események­
ben. El lehet képzelni, hogy milyen

tartja állítását és követelődzik tov.ibb.
Ki — a városból

______ ... __ . Orosz László rendőrfogalmazó termő .
Zilabyné Singhoffer Vilma játszotta, a kit Uzetesen nem vette tréfára a dolgot. Látta, változatosan számol be erről a: 
ez alkalommal tisztek i hatalmas ünnep- hogy Kudena Antónia nem javult meg és ■ isj r
lésben részesítettek. Rengeteg virágot és továbbra is fenyegetődzik. Tegnap meg 0601*66X6811 rllg£§6fi6!l UJSSQ
érték s evüst ajándékot, kapott, a művésznő hozta ítéletét és mely szerint nehány napi Ifánae Hantira

Zilahy Budapesten Zilihy Gyula fogházra ítélte és a város területéről napiul a*
színigazgató Máramnrosszigetről Buda- örökre kitiltotta. Ezt annyival inkább te- £z az értékes, hasznos tudniva-
prsire utazik, a hol „A vig Niebelungok“, hette, mert Kudena Antóniának nines be ,,,, , f u naD(árt ingven küldiük min-■ Kirtlr Ui d““biát "é2i m g' Val61— "Ä„L ouLr el-

Fehér Mihály rendőrbiztos egy rend lsejétől számítva egy negyedévre 
őrrel lement Kudena Antónia lakására Itt \ előfizet. Előfizetni lehet levelezőlapon 
közölte a rendőrség ítéletét Kudena An kiadóhivatalunkban, vagy a lap ki- 
tónia szolgálatadójával, összecsomagoltatta asszonyoknál. A naptárt mes­
és visszakisérte a rendőrségre. . lr o7nk-Itt aztán ki fogja tölteni büntetését tani előfizetőmből! kívül csak a,
s azután hatósági utón el fogják távoli kapják meg, a kik egy íegyedevie 
tani Ezzel aztán előreláthatólag ez a kel- előfizetnek. A kik negyedéves elöfizu- 
iemetlon történet aktái le fognak záródni. Ugm jelentkeznek, azoknak lapunkat

szeptem er 15-töl október 1 ig dijta-

Antónia toloncúton.
El egy jobb hazába.
Ismét zsarolni akart.

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, szeptember 10

Kudena Antónia neve ismeretes 
már a Debreczeri Független Újság ol 
vasói előtt, t gy ártatlan bécsi sze­
relmi kaland révén lett ismeretes ez a 
név. A legutolsó alkalommal, amikor a 
rendőrség ismételt fenyegetödzéseiért 
megbüntette és szigorúan figyelmez­
tette, hogy tartózkodjék a további bot 
ránytól, azt hittük, hogy ezzel ez a 
regény be is fejeződött. De nem igy

Hajsza a lókötők után.
Végig az alföldi síkon. 

Egy kis betyár romantika.
— Saját tudósítónktól. —

Deőreczen, szept. 10.

lanul küldjük.
IA Debreczeni Független Újság 

kiadóhivatala.

ÚJDONSÁGOK.
telelőn sz. 339

regeny ou is lejezuuuu. ue nem így. Hajdanában, amikor még nem á:-k .. e-iu s á.
történt. Kudena Antóniából ismét la- szelte keresztül az akoldi rónát a __
tört a harag és gyűlölet és állítólagos vasút — nem volt távírda, telefon és _ Erzsébet királyné Tegnap volt
régi imádottját tegnap ismét megtá- egyéb csoda találmány, gyöngy életük esztendeje, hogy egy anar hista le-
madta. Újabb merényletéről tndósitá- volt a lókötőknek. Ha Debreczen vagy szurja Erzsébet királynét. A hiva'aloí lap 
sunk ez- jSzoboszló határban elkötöttek a ménes- igy emlékszik meg az évforduló alkalmá­

ból egy két paripát, harmadnap már ból a boldogult királynéról:
Botrány az utcán._ , , . . a szegedi vásáron árulták a jóvérű

...... Kudena Antónia tegnap ismét össze- lovakat. A komiszárius üthette
ütközésre jött a rendőrséggel. Az o álli , ,, , ,.
tóiagos bécsi gavallérjának útját állta. Ál ^tán bottal a nyomát a lóto va-
litólagos krdvese ugyanis éppen a vasút- jóknak.
hoz igyekezett, hogy egyik vidéki városba Ma már szomorú világ jár a ló­
utazzék el. Egyszer csak mellé került An-kötöre Ha operálnak a lótolvajok, ha ,
fenÍegette6SZede me8SZere meSn6 éS meg* marosan kézre kerülnek. Egy ilyen I 

— Hallja, kiáltotta. Ha nem rendezi | esetről számol be most tudósítónk, 
ezt a dolgot, iszonyú botrányt csinálok. A debreczeni határban a napok-

Igazi anyánk volt, akiro magun­
kat sok válságos és nehéz pillanatban 
ráhizhattuk. Volt benne valami a szűz 
Mária égi közvetítő hatalmából : s 
mindig nyugodtak lehettünk, hogy amit 
számunkra, a magyar ügynek, 0 kér, 
az beteljesedik.

— Hogyne szerettük volna ! Hogyne 
vettük volna körül azzal a rajongással, 
amire csak a bensőséges és makulát­
lan, minden csalódás lehetősége ellen

Legnagyobb választékú raktár első­
rendű minőségű női-, férfi- és gyermek 

€** fi ■»«» czipőkben.
DEBRECZEN, Pb.cz-u. 49., íöposia kapujávalszemben. „Aczipökirályhoz.“ Telefon 501 Telefon sói.
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biztosított hála készket egy egész nagy 
nemzetet.

— Elment közülünk s ámbár a nem 
zet életének nagy folytonossága nem 
tűri a póíolhatlanság gondolatát; mink, 
akik szinről szinre láttuk és ösmcrtük 
a mi nagyasszonyunkat, akik oly kö­
zel vágjunk a legsötétebb gyászhoz és 
megújuló fájdalommal érezzük át loir Ha­
tatlan veszteségünket: mink az elha- 
gyatottság és árvaság buját szenteljük 
ma Őneki, akit mégis csak pótolhat)an­
nak bizonyít legbensőbb kegyeletünk.

Szóval szegény Erzsébet királyné 
révén a Hivatalos Lapba is belekerült szűz 
Mária közvetítő hatalma.

Károly III th.-t; a „ Jogtudornál)ji Ön­
képzőkör“ elnöki jdőlésénél pedig Stolz 
Ferenez III. jh.-t emlegetik.

— Lelkészválaaztáa. Tiszai ökről 
jelentik nekünk, hogy tegnap Barta László 
ov. ref. lelkészt nagy lelkesedéssel ogy-

— Debreczen legtöbb adót 
fizetóri Csóka Sámuel adóügyi ta­
nácsnok heteken át dolgozott Debre­
czen város legtöbb adót fizetői név­
jegyzékének elkészítésével. A névjegy­
zék elkészült s most a tanács fog fog­
lalkozni. A névjegyék megállapítására 
csak a jövő hó elején kerül sor s ak­
kor közszemlére teszik ki, hogy az 
esetleges felszólalásokat megtehessék 
az érdekeltek:

— Körkép a Hortobágyról A
tanácshoz ma érdekes beadvány érkezett. 
Paul László festőművész azzal a tervvel 
foglalkozik, hogy a Hcrtobágyról körké­
pet készít. A nagy festmény 20 méter 
hosszú lenne s körülbelül ugyanolyan 
nagyságú teremben helyezhető el mint 
annak idején a Feszty-féle körkép Buda­
pesten. Paul a festmény vázlatához azon­
nal hozzá akar fogni. Míg a Hortobágyon 
tartózkodik, kéri a tanácsot, hogy adjon 
neki szobát a csárdában. A kör képet 
esetleg eladja a városnak, mely az uj 
kultúrpalotában külön teremben helyezné 
el, vagy pedig épületet emelne a képnek. 
A tanács körkép ügyével legközelebbi 
ülésén fog f gla! kozni. Tekintve, hogy a 
Hortobágy hasznosításával a nagy puszta 
elveszti romantikáját, érdemes az ajánlat­
tal komolyan foglalkozni. így legalább a 
késő utókor számára megmarad egy fest­
ménye Deb; eczennek a régi, legendás 
Hortobágyról. Természetes, hogy a kép 
megvételéről csak akkor lehet szó, ha 
Paul művészi dolgot képes alkotni.

— Népkönyvtárak vizsgálata.
Dr. Gulyás István a múzeumok és könyv­
tárak felügyelőségének megbízottja Deb- 
reczenbe érkezett, hogy a népkönyvtára­
kat megvizsgálj<t. Gulyás drt Oláh Ká 
roly tanácsnok kalauzolja.

— Ifjúsági élet a főiskolában. 
A főiskolában javában folynak a válasz­
tási küzdelmek az egyes fontosabb egy­
leti tisztségek körül. Hegedűs Béla jogász­
elnök pártja a múlt hét végén tartotta 
pártértekezletét a Bikában, holnap pedig 
a másik jelölt Vásáry István szintén jól 
szervezett, megerősödött pártja tartja meg 
pártértekezlctót a Dréher külön helyiségé­
ben, úgy hogy előreláthatólag e hót yé 
gén, — a midőn a hallgatók már teljes 
számban beiratkoztak — a vá'asztásokat 
megtarthatják. A főiskolai ifjúság sajtó 
orgánumának a „Főiskolai Lapok“ főszer­
kesztőségére is megtörtént a jelölés és 
valószínűleg Marjay Gézát egyhangúlag 
meg is fogják választani erre a jelentős 
tisztségre, a melynek fontosságát növeli 
az a körülmény, hogy a „Főiskolai Lapok­
nak“ ebben az esztendőben jubiláns éve 
lesz, a mennyiben a szabadságharc után 
épen ez évben lesz ötven esztendeje, hogy 
a lap megindult. A „Jogász élői“ cimü 
ifjúsági lap szerkesztőjéül pedig Pánczél 
József II. jh.-t jelölték. A „Hittanszaki 
Önképzőkör“ elnöki tisztségére Erdős

kaugu'ag mógválasztották
— Utazás egy levél körül. A

rendőrség érdekes ügyben indított tegnap 
vizsgálatot. Szabó Karol in tett ugyanis 
panaszt, hogy pár nappal ezelőtt érkezett 
levelét idegen, illetéktelen egyének felbon­
tották, a levél tartalmát ismerősei körébeu 
terjesztették és azután a levelet megsem­
misítették. A rendőrség a vizsgálatot meg­
indította s valószínű, hogy a levél titok 
megsértőit kifogja nyomozni.

— Színésznő és komikus. A 
budapesti városligeti színkörből jelen­
tik az alábbi épületes históriát: Virág 
Jenő, a színház komikusa alaposan 
berúgva állított be a színházba. Tár­
sai évödtek vele s a többek közt Fe­
hér Olga aki októbertől kezdve a deb- 
rcczeni színház tagja lesz, elítélően 
nyilatkozott róla. Virág Jenő erre 
nagy indulattal támadt Fehér Olgára 
és inzultálta. A brutális támadás a 
színésznőt beteggé tette s most is 
ágyban fekszik. Virág durva eléggé el 
nem ítélhető merénylete kínos feltűnést 
keltett.

— A főmérnök figyelmébe Pa
naszos levelet kaptunk ma az előkelő 
debreczeni Vadásztársaságtól. — A levél­
ben arról van szó, hogy a diószegi or­
szágúton, a mely forgalomra nézve vete 
keclik bármelyik közlekedő vonallal, gya­
lázatos állapotok uralkodnak. De ez a 
diószegi országút—mint a levóiirói mond 
ják — nemcsak forgalom tekintetében, 
hanem hibáira nézve is messze fölül múl 
minden képzeletet. Olyan mint egy vá­
lyog vető föld, tele gödrökkel, a kocsizás 
határozott az öngyilkossággal. A pan .sz 
szavahihetősége felől megvagyunk győ­
ződve ezért nagyon melegen ajánljuk 
Áczól Géza főmérnöknek, hogy legyen 
gor.dja egyébb elfoglaltsága mellett erre 
a közlekedési vonalra is.

— Visszaélés a saabadjogyek 
kel. Mint budapesti tudc sít ónk telefonál,a,

! az utóbbi időben nagy szabadj egy szádéi j 
gésnek jöttek nyomára az államvasutak­
nál. Rendelet jött ugyanis felsőbb hely­
ről hogy szigorúan vizsgálják meg a sza 

; bad jegyeket A szigorú ellenőrzésnek az 
lett az eredménye, hogy körülbelül hat­
van embernél találtak részint hamisított 
részint más névre szóló szabadjegyet, 
amit természetesen elkoboztak.

— Rosszul lett a Szent Anna- 
utcán. Both Áron hetes tegnap az esti 
órákban az utcán összeesett és eszmélet­
lenül heveri a járdán. A rendőrség észre 
vette a szerencsétlen ember rosszallóiét és 
liirt adott a mentőknek, akik beszállították 
a közkórházba A szerencsétlen embert 
epileptikus görcsök vették elő.

_ Debreczeni ingatlanok for.
galma özv. Négyes Mihályné Szikszai 
Julianna veszi a debreczeni 7838 sz. tj- 
kvben foglalt 2 hold ujosztásv földet 
Ungvári Andortól 1571 koronáért. — Er­
szény András veszi a debreczeni 9103 sz. 
tjkvbcn foglalt 2 hold 250 négyszögöl on­
dód! földet Tordai Gábornó Dafeu Rózától 
2200 koronáért. — Nábrádi János és neje 
Boka bszter veszik a debreczeni 5488 
sz. tjkvbcn foglalt 137 négyszögöl Csapó 
kerti szőlőt Kováé3 Istvántól 1250 koro­
náért. — Szolnoki Imre és neje Orosz 
Zsuzsánna veszik a debreczeni 9234 sz.

tjkvken foglalt 160 és félhold négyszögöl 
majorsági földet Czógóny István és nejó- 
Kovács Juliannától 440 koronáért. — 
Varga István és neje Újvári Julianna ve­
szik a debreczeni 654 sz. tjkvbcn foglalt 
Csapó-utca 44 s/ámu házat Diószegi Já­
nos és neje Szalai Máriától 13 ezer ko­
ronáért. — Somogyi Imrénó Zso'nai Má 
ria veszi a debreczeni 8800 sz. tjkvbcn 
foglalt Pereces utca 23. sz. házat Szobosz- 
Iái Mihály és neje Pásztor Erzsébettől 
12600 koronáért — Szőnyi Sándor és neje 
Labonc itszíur veszik a debreczeni 6706 
sz. tjkvben foglalt 120 négyszögöl Ho­
mokkerti szőllőt Kucik Mihályné Molnár 
Juliannától 2100 koronáért. — Tóth Jó­
zsef és neje Vilmányi Julianna veszik a 
puszta eleki 121 sz tjkvben foglalt 8 
hold 700 * égyszögöl tanya földet Rickl 
Gézától 6750 koronáért. — Kenyeres^Ká- 
roly és neje veszik a debreczeni 6775 sz. 
tjkvben foglalt 2 hold 30 négyszögöl uj- 
osztásu földet Molnár János és neje De 
recskei Juliannától 1800 koronáért.

— Telefon előfizetők figyelmébe. 
A haj du vármegyei törvényhatósági távbe­
szélő hálózat kiépítése már annyira elő- 
haladt, hogy Vámospércs ezen forgalom­
ban meg is nyittatott, minélfogva ha a 
debreczeni távbeszélő hálózat előfizetői a 
törvényhatósági távbeszélő hálózat előfize­
tési díjon felül a törvényhatósági forga­
lomban résztvevő mindegyik főállomásuk 
után legalább egy évi időtartamra még 
évi 24 korona kapcsolási dijat fizet­
nek, s ennek megfizetésére magukat 
1 koronás p. ü. bélyeggel ellátotti uj kö­
telező nyilatkozat kiállításával, illetve a 
régi nyilatkozatra vezetett pót nyilatko­
zat aláírásával kötelezik. Az uj előfizetők 
pedig, kik ezt tenni nem hajlandók, va­
lamint a nem glrfize'ők csak a nyilvános 
állomásokról 1 korona beszélgetési dij el­
lenében beszélhetnek ötpercenkint. Már­
tó nfalva környékbeli távbeszélő központ 
rs az ahhoz csatlakozó előfizetők pedig 
mind addig, mig az egész vármegyei há­
lózat ki nem épül, illetve a forgalomba 
be nem vonatik, továbbra is a környék­
beli forgalomba vesz részt, vagyis a régi 
állapot tartatik fenn. Debreczen, 1907. 
szeptember 10.

— Mustot veszek sürgősen nagyobb 
mennyiségben. Cim a kiadóban.

— Letzter József műtermében 
egy gyakornok az operAteuri mun­
kálatokhoz és egy tanuló a másolási 
eljáráshoz felvétetik.

— Tánciskola megnyitás. Értesí­
tem a nagyérdemű közönséget, hogy a 
Szent Anna utcában újonnan épült tánc­
termemet megnyitom és az őszi kurzust 
szeptember hó 24-én kezdem meg. Taní­
tok minden bel és külföldi salon és nem­
zeti táncot Boszton kurzus és magánórák 
bármely időben. Esti kolonok. Beiratko­
zásokat elfogadok egész nap szeptember 
hó 16-tól Szent-Anna u. 22. szám alatt. 
A n. ó. közönség szaretet ét és pártfogá­
sát továbbra is kérem és igyekezni fogok, 
hogy az eddigi megelégedést ezután is ki­
érdemeljem. Tisztelettel Perczel Carola 
oki. tánctanárnő

— Világhírű Habig kalap újdon­
ságok egyedül Fenyő Sándor cégnél, s J

A „Hajdumegyei népbank Piacz-
utcza 69. sz. Kereskedelmi és Iparkamara 
épületében, minden törzsbetétre, azaz heti 
50 fillér befizetésre utólagos kamatszámo­
lással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen 
rendszer mellett nem kell a kölcsön után 
külön kamatot fizetni, mivel a heti befize­
tésekben a kamat is benfogladatik.

— Női és férti Panamákban spe- 
cziálista a Nyakkendő király Debreczen, 
főposta mellett.
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— Alföldy Károly él 8» tánc berekkel voltok együtt. Ma az örültek é |Tcfn“[?i b„!,p„,oU lakik, fürdőben 
lakolátában aítaAolyae-. ezeptem- kis,abadultak a halottas kamrából s - 1 ■ • •
r , ,óaa i . ____1__/IKrí;ír RoírntAsfik: eV .1____bér hó 14 ón megkezdődik. Beiratások el- nejiezen lehetett 
fogadtatnak bármely időben Pétdrna-u 2. 
sz. Telefon szám 510.

— Sollingeni aczél zsebkések, 
ollók,borotvák, borotváló készülékek 
és kellékek legolcsóbbak Mentzónél 
Kossuth-u. 4. szóm.

A beoltott miniszterek 
BccsbcOi

Krízis van kilátásban.
Mindkét kormány megbukhatik.

— Távirati tudósitás. —
Budapest, szeptember 10.

Kemény és izzasztó napja lesz 
holnap Wekerle Sándornak és minisz­
tertársainak.

Az osztrák kormánnyal méri össze 
újból az erejét, hogy véglegesen dűlőre 
juttassa a kiegyezés ügyét. Nem nagyon 
bíznak politikai körökben a sikeres 
megoldásban, mert az osztrák kormány 
ragaszkodik a junktimhoz.

Ezt persze Wekerle nem fogad 
hatjo el s igy beáll az a helyzet, hogy 
úgy Wekerle, mint Beck kabi­
netje beadja lemondását.

Wekerle egyébként holnap a ta­
nácskozás megkezdése előtt megjelenik 
kihallgatáson az uralkodónál. Ugyanezt 
teszi Beck, az osztrák kormány elnök is.

Függetlenségi-párt köréből érkező 
hírek szerint a párt csak az esetben 
megy bele a kvóta felemelésébe, ha

őket össze fogdosni.

Védekezés az általános sztrájk 
ellen

Budapest, szeptember 10. A kép- 
viselöház megnyitása napján a szo­
cialista párt országszerte általános 

. sztrájkot rendez. A belügyminiszter a 
sztrájk napjára készenlétbe helyezte a 
csendőrséget és katonai helyőrségeket. 
Tüzetesebb utasításokat a jövő héten 
küldenek szét a hatóságoknak.

Ä bajai bank.
Szabadka, szeptember 10. A tör­

vényszék vádtanácsa a bajai bank 
Danamája ügyében Sebőn Antal igaz­
gató ellen elrendelte a vizsgálatot.

A győri katasztrófa
Győr, szept. 10. A rendőrfőkapitány 

megejtette ma a vizsgálatot a tegnapi 
malomógös ügyében. Kiderült, hogy a sok 
ember azért esett áldozatául a tűznek, 
mert túlbuzgóságból olyan veszedelmes 
helyekre igyekezett a hol voltak épen a 
tűzoltóságnak lett volna helye.

utí J Cfc li v l V
hazakisérto ód azzal távo-volt, azután

zott el; ,
— Megyek Aladárhoz I 
Előzőleg panaszkodott, hogy Aladár 

megcsalja. Vasárnap is látta egy másik 
nővel, ezt túl nem éli stb. De Lázárné 
nem törődött ezekkel a dolgokkal, mert a 
szép Sárik Zsófi mindig szerelmes volt és 
mindig életunt

Egy asszony öngylkos- 
sága,

Szerelmes volt, de nem a férjébe
Expresz tudósítás.

Budapest, szeptember. 10.
Tegnap este a Sarkantyus utca 16. 

szám alatti „Sas“ szállodába egy 20-24 
évesnek látszó, igen elegáns, fiatal nő

RBGBMY-CSARNOK. 
Küzdelem a becsületért.

19. Bűnügyi regény.
Hogy Iza ne menjen egyedül, engem 

is elvittek, s mind a kettőnknek, egyfor­
ma igen szép, Ízléses ruhát csináltattak, 
a kertész pedig gyönyörű virágbokrétát 
kötött mindegyikünknek.

Mikor felöltözve bementünk a sza- 
lónba, Guszti és Falkos kapitány, a töb- 
biekkel BgyctcmboD, kijclenicltéK, bogy 
olyanok vagyunk, mint két menyasszony.

Vendégeink közül Falkos kapitány 
pery gazdag örökösuö körül sürgött-forgott, 
Karsay Kapitány pedig egy pillanatra se 
mozdult el Kallós Lilli mellől.

Az bizonyos, hogy Kallós Lilli a 
legszebb leányok egyike volt azon az es­
tén: világos kék ruhája gyönyörűen rá­
simult karcsú alakjára, — s egyúttal ér­
vényre emelte aranyszőke hajának c-o- 
dás ragyogását is. — Emellett oly sunyi 
módra fél ódal tartotta a fejdt s lesütötte 
nagy kék szemeit, hogy szerettem volna 
odamenni hozzá és jól megrázni : @d0
úgy látszott, hogy Karsay kapitánynak 
éppen ez tetszett rajta legjobban.

(Folytatása következik.)

ezzel szemben kellő garanciát ^P,j8zálltA™emondotta, valaki megfogja láto- 
hogy a kormány a magyar vezény-. ^ ha utána tudakozódik engedjék be
szóhoz hasonló nagy nemzeti viv- j hozzíüa. 
mányt hoz haza Béosből,

A miniszterek ma este utaztak
Bécsbe és mint ismeretes óvintézke­
désből beoltatták magukat a bécsi 
himlő járvány ellen.

TÁVIRATOK.
Montignosó grófnő nem megy 

férjhez.
Budapest, szept. 10. Több kül­

földi lap után a magyar sajtó is az 
újságolta, hogy Lujza hercegnő a’ias 
Montignosó grófnő férhez megy egy 
színészhez. A hirt a szász udvar ma 
megcáfolta.

Botrány egy vendéglőben
Budapest, szept- 10. Förster Konrád 

vendéglője ma nagy botránynak volt ezin 
helye. A vendéglő pincérei sztrájkba lép 
tek, mire a tulajdonos pincérlányokat 
szerződtetett. Erre délben 60 munkás meg. 
rohanta a vendéglőt s elfoglalt minden 
asztalt és egy pohár sör mellett órák 
hosszat üldögélt. A vendéglős a rendőr­
séghez fordult, a mely kiverte a munká­
sokat, a kik bosszúból karbollal locsolták 
fel a padlót, úgy hogy a vendéglőt a bűz 
miatt be kellett zárni.

Örültek a halottas kamrában
Budapest, szept. 10. Zsombolyá­

ról jelentik, hogy nagy kórházi botrány 
pattant ki. Kiderült, hogy a kórházban 
az őrülteket a halottas kamrában ápol­
ják. A holttestek a szerencsétlen em-

hozzája.
A szobaleány megkérdezte, hogy kit 

?oguak keresni.
A név mellékes — mondotta a 

szép nő — majd rám ismernek a le­
írásból ,

A szobaleány éjjel 11 óráig várt, de 
mert nem jelentkezett senki, bement a 
vendég szobájába, hogy ágyát megvesse 
és a vendég parancsait kérje.

A szőke hölgy az asztal mellett a 
padlón feküdt és hangosan hörgőit, mel 
ette a földön egy szublimátposztillás 

üvegcse hevert.
A szobaleány lármát csapott, jöttek 

a mentők ős a rendőrség.
A mentők megállapították, hogy a 

leány szublimátpasztillával megmérgezie 
magát. Állapota nagyon su’yos, de nem 
életveszélyes, elvitték a Rókus-kórházba.

A rendőrség az öngyilkos s ernély 
azonosságát ott a helyszínén nem tudta 
megállapítani Semmiféle irás nem volt 
nála, c-ak három levelet hagyott.

Egy levél az anyjának szól. A má 
sikat Igaz Aladár ügyvédjelöltnek és a 
harmadikat a rendőrségnek hagyta Kide­
rült hogy az öngyilkos Sárik Zsófia.

Az életunt elvált asszony. Férjének ; 
Gersko Jánosnak, a Kecskeméti utcában 
van üzlete, öt évig volt férjnél, azután 
el kellett hagyni férjét egy fiatal ember 
miatt.

Sárik Zsófia erre kiment orcszors: ágba 
táncosnőnek, évenkint visszajött és hozott 
pénzt.

Nagyon szerelmes volt Igaz Aladár 
ügyvédjelöltbe, akinek fe'esége akart lenni 

Az anyja Hirolányi Józsefné, aki a 
Vámház-körút 12. szám alatt lakik, mig 
az életunt asszony a Baross utca 52 szám 
alatt lakot bátyja, Sárik András laká 
sában.

hálókabátok, harisnyák, 
zsebkendők, gallérok, ké­
zelők, nyakkendők &&&

Intézetek részére előírás szerint

Donogán és Somossy-nál
DEBBECZEH, Ktslemptontbazár.

■

H
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ZANDER-FÉLE
mctiico-mechanikai gyógyv tézetemet

Kedden folyó hó 3 án nyitottam meg.
Az érék beosztása mint a mslt é'sbefl-

Délelőtt 11—12-ig nők részére, 
Délelőtt 12—1-ig férfiak,
Délután 4—6-ig gyermekek,
Délután 6—7-ig férfiak részére.

Jelentkezni lehel a rendelő helyiségben
Dr. Szász Adolf,

Telefon az. 389. orvos.
Piac utca 59.

Uj tölgyfa hordók
minden nagyságban kapható ^

Porjes Sámuelre®»
Szilágy-Somlyón, saját házánál.



I ( Ltg A-ZoU. 

1,1

1907. szeptember 11 DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

Szüretelő eszközök! i
borsajtók, zuzók, put- 
tonok, bornyomózsák

(mind magyar gyártmány) ólom sörét 
és vadásztöltények raktára.

Sesztina Lajos
va skereskedésében.

Debreczen, Piacz-utcza 23. sz.
Legszebb! Legjobb I Legdivatosabb!

Glacé-, svéd- és szarvasbör

keztfüh.
Sajat készitményü sérvkötők, 
haskötők, suspensorok.

Bumm! görcsér harisnyák.
Valódi franczia és amerikai 
gammi különlegességek

Schön Sándor
keztyü-, kötszer- és orvosi miiszertárában

Debreczen, Piacz-utcza 12.
(S tencsinger • ház )

Mindenféle

kefe- és ecset árukat
a legjutinyosabb gyári árakon ajánl

Stern József és Testvére
kefegyár rt városi raktára, Piaca 22. 
Fésűk a legnagyobb választékban kaphatók.

Paplanok 2 50 krtól.|

Kulcsár József
Dobi

T
bronzmüves, Debreczen, Szent-Anna-n. 6. sz-

Készít mindennemű

e szakmába vágó 
gyorsan

légszesz acetylen és vil­
lamos csillárokat, cdllá 

rok áialakitá
gát petroleum 
és légszeszrö’ 
villamosra 
vagy légszesz 
és villamosra 
(eombináitra) 
Újjá tisztitáso 
kát s minden

javításokat elfogad
árakszakszerűen és jutányos 

mellett eszközöl.
Levelező-laprn tessék értesíteni, házhoz 

megyek a munkát átvenni.

a

Tanév kezdetére
Fin ing........................ 1 frtól
Férfi ing................... 120.
Gallér minden állás 14—20 kr. 
Színes kézellő ötrétii 22 kr. 
Lábravaló ... 45 krtól.
Gyermek- és férfi harisnyák, 
női- és leány ingek, alsó szok­
nyák karton, sifon, előtt, liiszter 
és parch étből olcsó árban 

árusitatik

: ütO
Tisza-palota.

j Ágyteiitők 120 tói Flanel takaró 150 )

Aranyos és Abuczki
Debreczen, Hatvan-utcza 8. sz.
Készítenek a legjobb minőségű anyagból 

tartós, ízléses és elegáns kivitelű

I Előrehaladt idény miattII! 
Nagy occássia vásár

mérsékelt árban 
gyors és pontos kiszolgálás mellett.

Zsákés ponyva
csakis

Wiener Adolfnál
kapható

zsák- és ponyva kölcsönző intézet

DEBRECZEN, Kossuth-utcza 27. sz.

nap- és eső-ernyő gyárban.
Piacz-utcza 43. szám.

1. Csinos színes napernyők . . . 1 K 80 fl
2. Elegáns fél selyem napernyők . 2 K 50 3 K
3. Legfinomabb fél selyem napernyők 4 K 4 K 50
4. Elegáns mosható vászon ernyők . 4 K 50 fill.
5. Tiszta selyem ernyők . . . 5 K G K 7 K
6. Fekete eső-ernyők és antureís 2fl0/° leszálitva.
7. Eredeti franczia mell-füzzök 3 koronától kezdve.
Javítások és áthúzások olcsón 

és pontosan eszközöltettnek.

A legtömöttebb erszény 
is pehely könnyű lesz

ha a szülő iskolába járó gyerme 
keit a bevásárlásnál nem vezérli, 
de alig veszít sulyábó1, ha iró- 
rajs és taneszközökből csak fel 
tétlenül szükségeseket szerzik 
be szolid árakban

I Mihály Sámuelnél,
-- papirkereskedós könyvnyomda 

DEBRECZEN, Főtér 30. szám
Telefon 106. Telefon 106.

Precíz órajavitó miihely.
; Gasparik Adám órás ékszerész és láfszerész
Debreczen, Piacz-utcza 85 sz.

A Bank egy esül eltel szembe.

'KJjJ srá-e- ■* Bdt -

Vasáru czikkek
a legolcsóbban és a 
legjobb minőségben ^

Cs&pó-ntczán
(a volt Pásztor Gyula és 
Ta féle) üzleti helyiségében

szerezhetők be.
Kiváló tisztelettel

Nánássy Lajos
vaskereskedő.

Ajánlom precíz órajavitó műhelyemet. Min­
dennemű órák javítását vagy átalakítását elfogadok 
um Cbronometereket villanyatrakat mérő készülé­
keket egy évi tényleges jótálás mellett, minden ál­
lásban szabályozva a legolcsóbb árak mellett. To- 
vábbó a ánlo n dúsan felszerelt raktáromat valódi 
sveiezi omega és glashüte zsebórákat különféle kivi­
telben fali inga, asztali és különféle vekker órákban 
nagy választék.

Tisztviselőknek, katonaságnak, csendőrségnek, 
vasutasoknak és munkásoknak 20 száz: lék enged­
mény,

Nagy választék látszerészeri czikkekben.

TLTJ S* 1^. -

A FillérMÉ
hetö

(Piacz-u. 41.)
Heti befizetésekkel törleszt-

kölcsönöket ad
kedvező feltételek mellett.

Első Debreczeni aranyozd-, eziistöző ős fémcsiszolú-intézet. Nikkelező ős galvanizáló telep.
Mindennemű csillárok átalakítása és felújítása, villany világítási és motor berendezési vállalat

Piacz-n. 43. szám alatt megnyílt. - Saját érdeke mindenkinek ezt megtekinteni.

mm -tS
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apró ■ám6£§*>Í| _B,T fe-, 3
iO szóig 40 Allét, ezontul minden exO 4 iHH-i, e 
egkiauebb hirdeti, 40 fillér. Vastag bot.^
■lett minden sző S fillér. - Vidéki aMozodkáríá 

{essék vAUszbélyeget csatéin..

Házasság czéljából 28 éves fíiszerkereskedő
segéd szerény hozománya özvegy vagy 
leány ismere'ségét keresi. Mérleg képes 
jeligére czim a kiadóba. _

Eladó birtok, 87 katT hold a vágóhíd kö 
zelóten, kövezett ut mellett, gazdacugi 
{elszereléssel, épületekkel, marhákká, 
takarmány és szalma készlettel, a m .g 
földben levő terméssel, vagy ezek nélkül 
is. Eladó a birtok kissebb részletekben 
is A birtokban tejgazdaság is fajtattá- 
tik. Értekezhetni a tu’ajdonossal Bűvész 
kert-ulsza 8. sz. a. délután 1 3 éiáig

Széchényi kert 52. szám alatt kényelmes 
lakóház szőllőskerttel olcsón eladó, ér­
tekezni Boros Testvéreknél.

Uraságoktól levetett ruhákat vesztik a, leg- 
magasabb árban Neumann M. Bádogos-1 
utcza 2. _______ ______ ____

Csizmadia tanonczok&t
napibér fizetés mellett szegődhetünk. 
Napibér I. év 60 fillér, Il-ik év 80 fmér, 
III. óv 100 fillér, IV-ik év 1 20 filler.

Csizmadiák 
termelő és árucsarnoka 

(Margit fürdő telep.) 
Debreczenben.

Vasesztergályos és gápla.a-
tos tanonezok gépműhelybe fölvétetnek

y^ygg lapelárusitók felvétetnek a kiadó­
dat vatalban.

I Kiadó szólő a Be tekertben. Felvilágosítás 
kapható Be'hlen utcza 47.

iFászerberendezésI elad Simon látván ren 
dőrség. _______

;§

______ STS&ssESiasss®

Bevásárlás előtt
tekintse meg

FENYŐ SÁNBÖH ezég
I kalap , fehérnemű-, nyakkendő és 
1 mindennemű divatezikkekban

dúsan felszerelt raktárát.

És a ja

IsMolaköawve
és ivó szerek legszolidabb kiszol 

gálás mellett kaphatók

ANTÄLFY JÓZSEF
könyv- és papír üzletében Piacz- 
utcza 44 szám Letzter mellett. 
Könyvkötések 10 krtól feljebb

Deák Ferencz-utcza 22.

gasaaag

Fél áron!
Tankönyvek. Az összes 
fiú- és leány iskolák­
ban használandó tan­
könyvek fél áron csakis 
Hadnatky antiquariu- 
mában kaphatók Deb- 
reczen, í’üvészkert-u. 
14. A világhírű Pique, 
Progress szivarka hüve­
lyek egyedüli elárusí­

tója.

Csemege szellőt ajánlok kereske- 
w dők- és magán

fogyasztók részére a legolcsóbb napi ár 
mellett. Darvas Miksa szőlő kivitele 
Debreczen. Telefon 29-1.

Varrólányok és szabó segédek azonnal fel­
vétetnek Rózsa lgnácznál Kistempiom-
bazár.

Vigyázzon ! Uraktól levetett ócska ruhákat 
igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni Bádogos-u. 4. sz.

Villamos-világitási és erőátviteli
borendezécek,

I lakások, üzletek és egyéb helyiségek ré­
szére, legelőnyösebben és a iegnagyobj 

I szakértelemmel

a Ganz-féle Villamossági ! T.
delreczeni építésvezetősége

(Piacs-u 72 ) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, terveze­

tekkel és költségvetéssel bárkinek díjtala­
nul szolgál.
Világítótestek, csillárok és szerelvények tins választéka. 
Telefon sz. 5S8. Telefon az. 568.

Használt bútorokat
ad, vesz, javít és újakra becseré1

KÓNYA JÓZSEF
asztalos, Pacsirta-utcza 8. szám.

iiüuo a
gyermekeinekszükséges ruhákat

Neumann M.
es. és kir udvari szállítónál 

szerzi ba

a postával szemben,

Oávidházy Kálmánss Társa
könyvkötészet-, diszmü készítés és 

dobozgyár
üEBREGZEN, Fövészksrt-utoza 0. szám.

Nagyméretben kibővített könyv­
kötészetünk és diszmü vés műhe­
lyünk mellett ajánljuk a mélyen tisztelt 
közönség figyelmébe legújabban beren­
dezett dobozgyárunkat, hol a ke­
reskedők, gyárak részére szükséges áru 
dobozokon kívül ezukrászati és gyógy­
szerészeti dobozok mindenféle kivitel­
ben megrendelhetők és gyári árban 
gyorsan készíttetnek.

A közönség számára gyakran 
szükséges csomagoló dobozok egyen­
ként is kaphatók.

ft „Debreczeni Szőlő és Bortermelő Szövetkezet11.
kiváló szép elsőrendű

csemege szőlője
nagyban és kicsinyben,

kosárszámra és kilónként vala­
mint a szövetkezet

összes fajborai
csak egyedül

Váray József kereskedésében kapható
Ismét eladóknak előnyös ár. 
szállítás postán és vasúton.

Nálam ne vegyen készpénzért, mégis olcsóbb 
árakban kaphat férfi, fiú és leány fel­
öltők, öltönyök, férfi és női ruhák, sző­
nyegek, paplanok, ágyteritők, Jäger 
ruhák, tükör, kép, és bútor nagy vá­
lasztékban Kaiser Salamon Hatvan u. 2.

IßKMSSmK

Bercsényi n. 16. szám alatt egy nagy kapu 
és egy kis kapu eladó.

Egy intelligens izr. családnál 3 fiú teljes 
ellátásra elfogadtatik. Czim a kiadóba.

Több rendbeli lakás kiadó Hunyadi-u. 17.

Nagy Zoltán Szegedi kir. t. sz. biró telek­
könyvi vizsgára készülök kézikönyve meg­
jelent és Hoffmann és Kronovitz kiadó 
czégnél Debreczenben 2 k. 10 fillér be­
küldése ellenében és minden hazai könyv- 
kereskedőnél kapható. _

Érmelléki bor 50 litertől eladó 25 krjával 
pőterfia 18.

HÖffmsmTés Kronovita könyvnyomdája Debreczen, Piac?~u. 49. Ki

íJ'Up.iaBtS
pifnjpPi

xm&-

pr
a legtökéletesebb s szabadalmazott

felső nyomással három áttétellel, aczélgerenda szerkezet, 
legmagasabb nyomó képesség. A törköly egy darabban 

kiemelhető. A must vasrészekkel nem érintkezik, ezáltal a bor megfe- 
ketedése kizárva. Könnyű kezelés, kevés munkaerővel. Honi gyártmány.

Seálőszet!, borászati és pinczészetl czikkekből valamint va­
dászfegyverekről és vadászati felszerelésekről képes árlap ingyen és 
bérmentve.

liöpoa* «%■*».

TÓTH GYULA vaskereskedő, Debreczen, Főtér.
Foil iónra A<. Tárai* Rudaoo iti festékgyárának festékévé


